



加拿大盲從華府 炒作TikTok「安全風險」

TikTok:毫無根據的指責不能保護加民眾

加拿大再次盲從美國起舞，圖謀對短視頻應用程序TikTok下黑手。加拿大安全情報局局長維格諾特17日聲稱，加拿大人不應使用TikTok，因為這款應用程序會「為中國政府收集用戶數據」。加拿大總理特魯多亦附和此說法，並聲稱加政府正在關注TikTok如何回應美國上月出台的「不賣就禁」法律。TikTok回應指，加方指控並無證據支持，TikTok從未也不會與中國政府分享加拿大用戶的數據。

▶加拿大安全情報局局長維格諾特污蔑TikTok存在安全風險。美聯社

加拿大無端抹黑

TikTok反駁

5月17日，加拿大安全情報局局長維格諾特聲稱，加拿大人不應使用TikTok，因為TikTok會「為中國政府收集用戶數據」。加拿大總理特魯多亦附和此說法。

TikTok發言人反駁說，這種說法沒有證據支持，並強調從未與中國政府分享過加拿大用戶的數據。

▶拜登政府強制出售TikTok引發美國民眾抗議。美聯社

美政府「不賣就禁」TikTok興訟

4月24日，美國總統拜登簽署一項法律，以所謂「國家安全」為藉口，要求TikTok母公司字節跳動必須在最多一年內出售TikTok美國業務，否則TikTok將在美國被封殺。

5月14日，美國8名TikTok內容創作者在華盛頓一家上訴法院對美國政府提起訴訟，同樣指控這項法律違憲。

西方對TikTok下黑手

5月7日，TikTok及字節跳動入稟巡迴上訴法院，指控這項法律違反美國憲法第一修正案對言論自由的保護。TikTok和美國司法部要求上訴法院加快審理該案件，在今年12月6日之前作出裁決。

大公報整理

【大公報訊】加拿大安全情報局局長維格諾特在接受加拿大廣播公司（CBC）採訪時聲稱，中國有一個旨在獲取「全世界任何個人信息」的戰略。他還聲稱，不推薦包括青少年在內的加拿大人使用TikTok，因為TikTok會「收集用戶數據並提供給中國政府」。加拿大總理特魯多17日附和說，政府倚重安全情報局和其他情報機構來保護加拿大人，當維格諾特指出TikTok對加拿大人的數據安全構成威脅時，「我認為加拿大人需要傾聽」。

TikTok在加拿大的發言人摩根同日回應說，維格諾特的說法沒有證據支持，TikTok從未也不會與中國政府分享加拿大用戶的數據。她表示，單獨挑出一個平台並進行毫無根據的指責並不能使加拿大人更加安全，TikTok願與加拿大安全情報局官員會面，討論隱私保障和安全問題。

美國總統拜登4月24日簽署一項法律，以所謂「國家安全」為藉口，要求TikTok母公司字節跳動必須在最多一年內出售TikTok美國業務，否則TikTok將在美國被封殺。TikTok以及美國TikTok用戶已分別發起訴訟，指控這項「不賣就禁」的法律違憲。特魯多17日稱，加拿大政府正在關注TikTok如何回應這項法律。他聲稱：「我們知道很多人，尤其是年輕人，喜歡使用TikTok，我們需要確保這種使用

是安全的。因此，我們會謹慎跟進，但在採取任何激烈行動之前，讓我們看看該公司是如何回應的。」

加拿大已不是第一次在TikTok問題上盲從美國。2022年12月，美國國會正式通過禁止在美國聯邦政府設備上使用TikTok的禁令。2023年2月23日，歐盟委員會暫停其員工在工作設備上使用TikTok。2023年2月27日，白宮給聯邦政府機構設置了最後期限，要求各機構在30天內在政府設備上卸載TikTok。同日，加拿大政府宣布，出於對「隱私和安全方面的擔憂」，將在加政府部門的所有移動設備上禁用TikTok，儘管加方並無政府信息外洩的證據。

TikTok發言人當時表示：「奇怪的是，加拿大政府只是在歐盟和美國引入類似禁令之後，才要求在政府設備上屏蔽TikTok，而沒有提到任何具體的安全問題，也沒有與我們聯繫提出任何問題。」

或效仿拜登政府加徵關稅

中國外交部發言人汪文斌指出，美方對TikTok事件的處理，讓世界更加清楚地看到，美國所謂的規則秩序究竟是有利於世界，還是只服務於美國自身。美國億萬富豪、房地產大亨麥考特15日稱，他正在組建一個財團，希望收購TikTok。包括美國前財長姆努欽在內的其他投資者也表示了收購意願。加拿大亦想分一杯羹，該國短視頻平台Rumble和商人奧利里分別提出有意接手TikTok美國業務。

加拿大創新、科學和工業部長高鵬飛17日稱，在美國宣布將對中國電動車等商品加徵關稅後，加方也考慮跟進。他聲稱：「加拿大從未也永遠不會成為中國進入北美市場的後門。」

（CBC/路透社）

日媒：美擬向東京派官員「監視中國」

【大公報訊】據共同社報道：美國國務院消息人士18日聲稱，拜登政府將於7月向美國駐東京大使館派遣一名官員，專門負責「監視中國政府和企業動向」。有分析指出，這毫無疑問是一個具有針對性和破壞性的舉動。

共同社援引消息人士披露，拜登政府將於7月向美國駐東京大使館派遣首名在東亞地區「監視中國政府和企業動向」的官員。這是美國國務院「地區中國事務專員計劃」的一環，也是拜登政府加強情報收集工作的最新舉措。該派遣計劃始於美國前總統特朗普執政時期，迄今美國國務院已向駐布魯塞爾、羅馬、悉尼和曼谷等地的美國大使館派駐了共計20多名此類官

員。據報道，即將被派往東京的官員有在華和在日工作經歷，將隸屬於美國國務院「中國事務協調辦公室」，任期預計為3



年。此人還將負責推動建立「不依賴中國的半導體和其他重要商品供應鏈」。

外交學院國際關係研究所教授李海東認為，美方的目標一方面是情報收集和分享，另一方面則是根據情報更具針對性地在產業鏈、供應鏈和安全等領域「剔除」中國，這毫無疑問是一個具有針對性和破壞性的舉動。中國人民大學國際事務研究所所長王義樞表示，美國面臨一個「中國悖論」，即不去極限打壓中國，就不知如何面對中國的進步。他指出，美國派遣官員的國家和地區對美國有依附性，可以說是美國核心技術和情報的「殖民地」。

◀美國計劃向駐東京大使館派遣專門「監視中國」的官員。資料圖片

伊朗總統直升機硬着陸 機上人員生死未卜

【大公報訊】綜合CNN、路透社報道：伊朗媒體稱，一架載有伊朗總統萊希等高級官員的直升機19日在伊朗西北部「硬着陸」，多支救援隊伍趕往事故現場，但濃霧等惡劣天氣條件阻礙救援進展，機上人員情況不明。

伊朗內政部長艾哈邁德·瓦希迪19日證實，總統萊希直升機隊三架直升機中的一架發生事故，在該國西北部東阿塞拜疆省緊急降落，其他兩架已安全抵達目的地。伊朗塔斯尼姆通訊社稱，事發直升機載有萊希、伊朗外長阿卜杜拉希揚等多名官員。瓦希迪在接受伊朗國家電視台採訪時說，不利的天氣條件導致直升機緊急降落。伊朗已派出20支

救援隊以及無人機前往事故地區，但由於該地區交通不便、山區和森林條件惡劣以及大霧天氣，搜救行動需要時間。

瓦希迪說，已經與總統隨行小組的成員進行了一些接觸，但因該地區情況「複雜」，難以建立聯繫。一名伊朗官

員稱，萊希和阿卜杜拉希揚等人的生命安全可能「有風險」，「我們仍懷有希望，但從事故現場傳來的消息令人擔憂」。據報道，萊希當天前往伊朗與阿塞拜疆邊境出席兩國共建水壩的啟用儀式，事故發生時正從邊境返回。

萊希現年63歲，被視為伊朗最高領袖哈梅內伊的熱門接班人選。今年4月伊朗首次直接空襲以色列境內目標後，萊希警告以色列及其盟友不要採取「魯莽行動」，否則伊朗將進行更強烈的反擊。

◀伊朗總統萊希（左二）19日訪問伊朗與阿塞拜疆邊境，返程時遭遇直升機事故。法新社



以軍轟炸加沙難民營 戰時內閣陷分裂

【大公報訊】綜合美聯社、半島電視台報道：新一輪巴以衝突持續超過7個月，以色列在加沙地帶的軍事行動造成嚴重人道主義危機，卻始終未能救回被扣押人員。18日，特拉維夫再次爆發反對以總理內塔尼亞胡政府的示威，以戰時內閣成員甘茨也公開批評內塔尼亞胡，並威脅要退出戰時內閣。

以軍18日密集轟炸加沙北部傑巴利耶難民營，造成數十人傷亡；19日空襲加沙中部努賽賴特難民營，造成至少31人死亡。18日晚，以色列特拉維夫爆發反政府示威，示威者要求爭取釋放所有被扣押人員、舉行大選及內塔尼亞胡辭職。甘茨18日發布一份六點方案，包括解救全部被扣押

人員；結束巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）對加沙的控制和加沙非軍事化；戰後由美國、歐洲、阿拉伯國家和巴勒斯坦人共同對加沙進行民事管理等。

甘茨要求內塔尼亞胡最晚6月8日接受這套方案，否則他將退出戰時內閣。「如果你選擇狂熱道路，把國家領向深淵，我們將被迫退出政府，並依靠民眾組建一個能取得真正勝利的新政府。」同為戰時內閣成員的以色列防長加蘭特日前也公開批評內塔尼亞胡，反對以色列接管加沙。內塔尼亞胡的辦公室18日指責甘茨「向總理而不是哈馬斯發出最後通牒」，並聲稱甘茨提出的條件將導致「以色列戰敗、多數人質被拋棄」。



▶加沙北部18日遭以軍轟炸，平民傷亡慘重。路透社